
基础知识回顾

1.有用功:                       。额外功：并非人们需要但            的功，总功等于     和            之和。

2.机械效率是                  比值。机械效率总        1。(填“大于”、“等于”或“小于”)。

3.一个滑轮组的机械效率为80%，它表示                       。

4. 提高机械效率的方法：           ,                  和                等。

二、滑轮组的机械效率
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1.下表是小明测一滑轮组机械效率时收集的有关数据。

( l ）请在图11-2-1中画出实验中滑轮组的绕绳方法。
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( 2 )将表格中的数据补充完整。
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 ( 3 )用同一滑轮组提升不同重物至同一高度，提升的物重增加时，除克服动滑轮重所做的额外功外，其它额外功将        （选填“变大”、“变小”或“不变”） 。进一步分析可知，在动滑轮和绳重一定的情况下，该滑轮组的机械效率与        和       有关。
2.用相同的滑轮和绳子分别组成如图所示的甲、乙两个滑轮组，把相同的重物匀速提升[image: image25.png]s



相同的高度．若不计绳重及摩擦，下列说法正确的是（    ）
A．绳子受的拉力F1和F2大小相等，滑轮组的机械效率相同

B．绳子受的拉力F1和F2大小不相等，滑轮组的机械效率不同

C．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功相等

D．绳子自由端移动的距离不相等，拉力对滑轮组所做的功不相等
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3. 如图所示，小王用两个相同的滑轮组（摩擦不计），分[image: image2.png]


别将重力不同的两个物体匀速提高到相同高度，其中Gl [image: image3.wmf]á

 G2，则所用的拉力F1      F2（选填“＞”、[image: image4.png]


“＜”或“=”，其机械教率η1   η2填“＞”、“＜”或“=” 

4.用一个定滑轮和一个动滑轮组成的滑轮组把重150N的物体匀速提升1m，不计摩擦和绳重，滑轮组的机械效率为60%.则下列选项错误的是(    )

A.拉力大小一定是125N         B.有用功一定是150J

C.总功一定是250J      [image: image5.png]22 BL(ZX XK. COMRALTT 7




       D.动滑轮重一定是100N 
[image: image17.png]


5.用如图所示的滑轮组在20s内将重600N的物体从地面竖直提高4m，所用的拉力是250N，在这个过程中，求：（1）有用功是多少？（2）拉力的功率是多少？

（3）滑轮组的机械效率是多少？
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6.如图所示，工人师傅用一个定滑轮和动滑轮组成滑轮组，把重为500N的箱子匀速提升5m，动滑轮的质量为8kg，不计绳重和摩擦，取g=10N/kg．

(1)在图[image: image6.png]


中用笔画线代替细绳组装滑轮组．

(2)在向上提升箱子的过程中，人对绳子的拉力为多大?

(3)在向上提升箱子的过程中，滑轮组的机械效率为多少?  
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7.如图所示，通过滑轮组用200N的拉力在20s内将重为480N的物体匀速提高2m，（不计绳重和摩擦），求：（1）动滑轮重；（2）绳自由端的移动速度为多大？（3）若重物[image: image7.png]


再增加150N，要使重物匀速上升，作用在绳自由端的拉力至少多大？
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8.如图3所示，物体A的质量是100kg，在力F的作用下物体以0．5m/s的速度沿水平方向匀速前进。若A[image: image8.png]


与水平面间[image: image9.png]


的摩擦力为物重的1/2，滑轮组的机械效率为80%，则5s内拉力的有用功是______J，拉力F是______N。（g取10N/kg）

计算过程：

9.如图，重为500 N的物体与地面间的摩擦力是150 N，为了使物体匀速移动，必须在绳端施加60 N的水平拉力，则滑轮组的机械效率是_____；若物体移动速 度为0.2 m/s，则1 min内拉力所做的功为___ J.

计算过程：

三、杠杆的机械效率

10.某实验小组利用图所示装置研究杠杆的机械效率，实验[image: image10.png]


主要步骤如下：
①用轻绳悬挂杠杆一端的O点作为支点，在A点用轻绳悬挂总重为G的钩码，在B点用轻绳竖直悬挂一个弹簧测力计，使杠杆保持水平；  
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②竖直向上拉动弹簧测力计缓慢匀速上升(保持0点位置不变)，在此过程中弹簧测力计的读数为F，利用刻度尺分别测出A、B两点上升的高度为h1、h2。

回答下列问题：
(1）[image: image11.png]


杠杆机械效率的表达式为η=     (用已知或测量的物理量符号表示)
(2)本次实验中，若提升的钩码重一定，则影响杠杆机械效率的主要因素是：            。

(3)若只将钩码的悬挂点由A移至C，O、B位置不变，仍将钩码提升相同的高度，则杠杆的机械效率将_  _(选填“变大”、“变小”或“不变”)。
四、斜面的机械效率

11.将重物从长4m、高1m的斜面底部匀速推上斜面的顶端。已知沿斜面所用的推力是300N，斜面的机械效率是75℅，则推力做的有用功为    J，物体所受的重力为__      N。物体所受摩擦力是_________.
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12．如图所示，斜面长为3cm，高为lm，工人用400N沿斜面方向的力将重为840N的箱子推到车上。在这过程中 (        )    

A．有用功是400J，总功是840J   B．有用功是840J，额外功是400J

C．总功是12O0J，机械效率是7O％D．有用功是400J，机械效率是7O％ 
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13．如图所示，将质量为100Kg的木箱，用一平行于斜面向上的力从底端匀速拉到斜面顶端，斜面长5m、高1.6m,在此过程斜面的机械效率为[image: image12.png]


80%。则拉力做的有[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




用功是？拉力所做的额外功为是？物体所受的摩擦力？（g=10N/Kg）
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